如

何





# **「马上回应**

# 早餐工程升级, "规划地图"做好做密网点布局

### 读者来信

### 园区买早餐不方便

我是陆家嘴软件园的一个"码 农",这封信写的是我们几个同事共 同的诉求。

我们公司在峨山路上, 是一个 比较大的软件园区, 在这里工作的 人很多,但买早餐很不方便。我们园 区附近有美食广场,都是中午开业, 楼下的便利店提供早餐,但高峰期 排队严重,有时候等不了那么久。

最近读到新闻,说上海正在提 升早餐工程,扩大布点,特别是大型 居住区和园区。我们想请教一下,我 们软件园附近有没有早餐工程的门 店拓展计划?如果有,会是哪种模 式?如蒙回复,不胜感激。

-读者 刘先生 李先生 季先生



### ■本报记者**徐晶卉** 实习生**陈嘉妮**

早餐工程事关群众生活, 体现城市温 度, 也是践行"人民城市人民建, 人民城 市为人民"理念的重要抓手。

上海今年启动升级早餐工程,受到社 会极大的关注。记者在此前的实地采访 不少读者来信,询问的也是相同问题。事 实上,早餐工程就像一张"大网",对于 普通市民而言,更在意切身体验和感受 度,这就需要"大网"之中每一个网格的 颗粒度进一步细化,使早餐工程真正成为 告诉记 解民忧、暖民心的实事好事

### 软件园早餐点"补短 板",网订柜取在路上

接到读者来信后,本报记者实地走访 站 3 号口出来,走到陆家嘴软件园大约需 要 10 分钟, 一路上以办公楼居多, 难见 告诉记者,他平时都在虹口区的家门口买 早点,否则到公司附近就很难买到了。

记者在软件园看到,这里有一家星巴 、一家 7-11 便利店,都提供早餐,此 外还有易食汇和颐谷两个美食广场,但附 近白领表示,两个美食广场一般中午才开

取服务, 赶时间的消费者可以提前点单 到店立取。

事实上,浦东新区今年已新增了不少 了信中提到的园区。从地铁6号线浦电路 早餐网点,让更多居民在家门口、通勤路 上可买到早餐。截至10月底,浦东已新 增 152 家网订店取、网订柜取门店, 16 辆 沿街店铺。在园区入口附近,早上能看到 流动餐车,首批7家早餐工程示范点,并 开。记者获悉,百联逸刻日前已与16个 建设好。

几个小摊,主要售卖山东煎饼和凉皮等, 在临港新城、张江高科技园区、惠南等大 区签署区企合作协议,在"拓点布局、选 型居住社区、16号线沿线站点等薄弱环 址开发、协调保障"等方面深化合作共 节,新增40家"菜市场+早餐""便利 建,力争明年年底前投入建成500家逸刻 店+早餐"等复合业态,完善网点布局。 明年还将新建改建各类早餐网点 500 家, 形成多元化早餐供应格局。

### 有全市"规划大网", 也有各区"网点规划图"

·顿热乎乎的早餐,是城市烟火气的 最直观体现。上海今年启动新一轮早餐工 力,构建起以中央厨房为核心,连锁早餐 网点为主体,特色单店、流动餐车、外卖 平台配送等多种形式为补充的早餐供应体

便利店和"逸小兔"早餐网点。百联集团 党委书记、董事长叶永明表示,截至11 月23日,逸刻已布局实体门店88家,流 动餐车点位23个,覆盖上海中心区域, "未来将加快覆盖产业园区、写字楼及 '老、小、旧、改'居民社区,满足广大 市民对于美好生活的期待"

摄影,张伊辰 袁婧 陈龙 制图,李洁

良友集团党委书记、董事长王雪松表 光明食品集团将用好"中央厨房+城 市厨房""便利店+早餐服务"两个模式, 加快"早餐工程示范点"的布局速度, 模式门店将达到 200 家"。

在区级层面,浦东、虹口、宝山、松 崇明等都在加大力度填补盲点, 优化 系,新(改)建网订柜(店)取门店1000 区域早餐网点布局。宝山区商务委相关负 家,新增早餐复合门店 1000 家,共享早 责人表示,宝山区会编制《上海·宝山早 餐地图》,同时,形成商务载体"需求菜 早餐工程的规划"大网"有了,区企 单"、早餐企业"问题菜单"、相关部门 深度合作构建的网点规划蓝图也在徐徐展 "职能菜单",将早餐工程"最后一公里"

党的十九届五中全会提出,推 动绿色发展, 促进人与自然和谐共 生。在全面推动长江经济带发展座 谈会上,习近平总书记强调"要加快 建立生态产品价值实现机制"。建设

生态产品, 这是我国在生态文 明建设进程中提出的独创性概念, 民群众生活所必需的、可消费的产 品,将生态产品界定为"维系生态安 居环境的自然要素"。十八大以来,对 生态产品的认识不断得到深化,结合 服务类产品,如粮食、木材、水产品、 薪材等:二是调节服务类产品,如水 源涵养、空气净化、水土保持、气候调 节等;三是文化服务类产品,如休憩

三位一体的供给格局。一是在数量上 的基础上寻求增量生态产品,保证现 有优质自然资源不被破坏和过度消 严峻的情况下,不断拓展新的、更多 的优质生态产品。二是在质量上提升 服务功能。良好生态环境是最公平的 升生态系统质量和稳定性,通过高质 量生态建设和环境治理,不断提升生 态产品的附加功能。三是在空间分布 上体现公平性。优质生态产品的空间 分布格局决定人民群众生态福利的 普惠性和公平性。要提高生态产品 的服务供给与人民优美生态环境需 要的空间匹配性、推进生态产品开

发利用的合理规划和科学配置。 当前,许多地方正在探索政府

主导、企业和社会各界参与、市场化运作、可持续的生态产 品价值实现路径。近日,自然资源部还推出了第二批10个 为,探索生态产品价值转化的实现路径应分类施策 针对供给服务类生态产品,重点探索价值实现的产业载 体、通过含有生态标签的产品向消费者提供绿色生态价 值而产生溢价,使生态产品的价值得到合理认可;针对调 节服务类生态产品,重点探索生态补偿式价值实现路径, 通过财政补贴补助、排放权交易等,让保护修复生态环境 获得合理回报,让破坏生态环境付出相应代价:针对文化 实施特许经营制度, 提升生态文化产业发展质量和发展 效率,实现生态产品的美学价值、科研价值和旅游价值

当生态优势转化为经济优势时、绿水青山就成了金 山银山。推动生态产品价值实现,是贯彻落实习近平生态 文明思想、践行"绿水青山就是金山银山"理念的重要举 措,也是推进生态文明建设的必然要求,应加快探索不同 类型生态产品价值的实现路径,不断提高生态产品供给 能力和水平

(作者单位:上海社会科学院生态与可持续发展研究所)

# 限区域、限时间、限音量,三限举措平衡不同需求

多方联动解决噪音扰民问题,市民投诉环比下降 57%

### 记者调查

### ■本报记者 何易 | 周辰

大华新村位于宝山南部,毗邻静安、普 陀,经过近30年发展已经形成了一个超大 型居民社区。随着社区老龄人口增多,广场 舞等一系列居民自发组织的文体娱乐活动 在社区中兴起, 但随之而来的高分贝音响 扰民、侵占公共场地等矛盾也逐渐凸显。

记者从市公安局宝山分局了解到,今 年上半年,大华新村派出所接报的公共场 所噪音扰民警情一度出现增长。

以大华二路(大华路至真华路段)不足 400米的道路为例,一端是广场舞、一端是交 谊舞,外加行知公园附近一群民族乐器爱好 者"吹拉弹唱",构成了高分贝的"铁三角" 其中,投诉路段"两端"广场舞扰民的警情 加剧了矛盾。 就接近100起,是噪音扰民的"重灾区"。

### 三限举措

### 解决矛盾,满足居民公共需求

扰民警情之所以明显增长, 究其原因是因 各支队伍的活动区域,不得随意扩大,不得 周边商圈增添了人气。 为国内疫情得到有效控制,极大地激发了 影响行人通行;明确活动时间最晚不得超 社区群众外出健身及开展文体娱乐活动的 热情。就大华地区而言,建筑密度较高,空 旷的公共空间十分有限,从而引发了扰民, 源的有源音箱,各支队伍必须更换音量较 居民沟通交流,畅通群众反映问题的渠道, 充分彰显了人民城市的人本价值。

电话总机: (021)22899999

### 读者来信

# 广场舞噪音扰民怎么破

且喇叭声音响,影响居民休息。我 生活环境。 们家有老有小, 噪音影响了老人

我是住在大华二村的居民, 休息和小孩做作业。我们跟跳舞 我家门口的大华二路天天有人在 的人交涉过好多次了,收效甚微。 跳广场舞、每天吃完晚饭就开始 希望有关部门可以帮我们彻底解 了,一路过去好几拨人,跳到很晚 决这个问题,还居民一个安静的

---市民 周阿姨

每个人的需求是有所不同的。如何处理和 或暂停活动。 解决其中的矛盾,这对辖区派出所、居委和 物业来说,是一次考验。

大华派出所民警表示,公共场所噪音 区域""限时间""限音量"的举措。即,明确 侧的行知纪念广场。既远离了居民区,又给 求,开拓新的社区公共空间满足居民公共需 过每日21时,派出所民警将配合辖区城管 通、微信警务室等线上工作平台,以及社区 更重要的是有力推动了社区的共建共治共 进行监管;明确活动场地不得使用外接电 民警下社区的机会,点对点、面对面与社区 享,使以居民为主体的协商治理深入人心,

轻的无源音箱后方能开展活动。此外,如遇 同样是对美好生活的向往和需求,但 高考等特殊时期,应当自觉缩短活动时间

民问题,经过积极沟通协调,这群"吹拉弹 共空间精细化治理的重要目标。比如,大华 经三方多次走访、协商,最终提出"限 唱"爱好者的活动场地转移至宜家家居南 所采取三项限制性举措,平衡不同居民的需

真正起到了预防为先 疏导为主的作用。诵 过上述举措,近期相关110警情环比下降 30%,12345热线投诉环比下降57%。

#### 专家建议 社区公共空间需要精细化治理

"社区公共空间是社区居民进行公共交 往,举行各种活动的开放性场所,其存在目 的是为广大居民服务。"上海交通大学国际 与公共事务学院博士后张诚认为,在社会转 型期,随着人们生活水平的逐步提高,居民 对"美好生活"也有了更多的追求和期待,对 社区公共空间的需求随之增多,但受社区规 划、人口结构、空间布局等因素的影响.社区 公共空间供给相对滞后,导致社区公共空间 成为重要的稀缺资源, 社区居民围绕公共 空间的使用而引发矛盾和冲突, 噪音扰民 就是一种典型的社区公共空间冲突。

如何拓展社区公共空间的服务功能, 针对行知公园附近的民族乐器演奏扰 满足社区居民的多样化需求是实现社区公 求,并引导居民面对面解决噪音扰民问题, 此外,大华派出所充分利用宝山社区 其意义不仅在于解决了公共空间的问题,



大华派出所充分利用线上平台与社区居民沟通交流,畅 通群众反映问题的渠道。 摄影:何易 周辰 制图:李洁

西安市曲江池南路 286 号 5 栋 1201 室 2 定价每月 30 元 零售 1.00 元 邮编: 200041 电子信箱:whb@whb.cn 发行专线电话: (021)62470350 本报北京办事处 北京市崇文门东大街 6 号 8 门 7 层 上海报业集团印务中心 本报江苏办事处 南京市龙蟠路盛世华庭 B7 幢 电话(025)85430821 本报湖北记者站 武汉市长江日报路28 号23 楼 E2 室 电话(027)85619496 传真:(021)52920001(白天) 广告专线电话:(021)62894223 电话(029)89860038